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Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe                                                        

Ata da 39ª Reunião Extraordinária do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe
29/11/2022.

Aos vinte e nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às 08 h, o Comitê da
Sub-Bacia Hidrográfica  do Alto Jaguaribe CSBHAJ realizou de forma híbrida,  pela  plataforma
digital Microsoft Teams, e  no auditório da UNIFIC, localizada na Rua Júlio Cavalcante Areias I,
município de Iguatu a 39° Reunião Extraordinária que contou com a presença de 57 pessoas, sendo
38 instituições do comitê. A reunião contou com as seguintes pautas: café da manhã e abertura pela
diretoria; chamada dos membros e aprovação da ata da 38ª Reunião Extraordinária; eleição e posse
da  diretoria  mandato  2022-2024;  definição  de  homenageados  das  comendas  “Zaranza”  e  “Alto
Jaguaribe” 2022, e aprovar Resolução n° 06/2022 que dispõe sobre comendas; formar comissão
específica do comitê para atualizar o Regimento Interno; apresentação do projeto referente a um
levantamento  cadastral  de  produtores  rurais,  determinação  de  indicadores  socioeconômicos  e
estimativa de demandas hídricas do setor agropecuário nas bacias do Jaguaribe, por Joaquim Viana,
da Empresa 3v3;  informes,  encaminhamentos;  encerramento  e  almoço.  A presidente  do comitê
Rosângela Teixeira abriu a reunião e a coordenadora de gestão Hewelânya Uchôa fez a leitura da
ata da 38ª Reunião Extraordinária que foi aprovada sem ressalvas. Prosseguindo, o coordenador da
junta eleitoral Erivaldo Barbosa fez a leitura do edital de eleição e disse que até a data limite para
inscrições  recebeu  registro  de  única  chapa,  denominada  “gestão  participativa,  respeito  e
compromisso com as águas do Alto Jaguaribe” composta por: Rosângela Maria Lucas Teixeira –
Presidente; Ronieles de Sousa Dias - Vice Presidente; Maria Josefa do Nascimento – Secretária, e
José Martins Nogueira - Secretário Adjunto. Erivaldo explicou que por ser chapa única, conforme
edital,  podemos optar por voto aberto. Cícero Correia considerou ser melhor por unanimidade e
quem for  contra  se  manifesta.  Hewelânya  complementou  esclarecendo  o trabalho da  junta  que
elaborou votação presencial e virtual. Mas na ocasião, a plenária decidiu a aprovação da chapa por
unanimidade, e a Junta Eleitoral a empossou para o mandato 2022-2024. Após pronunciamento dos
candidatos eleitos, o presidente do comitê da Bacia do Rio Salgado, Wildevânio Vieira, parabenizou
a chapa eleita em nome do fórum cearense de comitês. Na sequência, ocorreu a seguinte votação
para a comenda Zaranza - Erivan Anastácio (16 votos), Hewelânya Uchôa (05 votos) e Ednaldo
Alves (02 votos). Para comenda Alto Jaguaribe, Hewelânya (21 votos) e Ednaldo Alves (03 votos).
Ficando aprovados, Erivan Anastácio para comenda Zaranza e Hewelanya Uchôa para comenda
Alto Jaguaribe. Rosângela disse que a Resolução nº 06/2022 será aprovada na próxima reunião.
Erivan lembrou que há 25 anos participa dos colegiados de recursos hídricos. Rosângela disse que a
licitação para festa de 20 anos do comitê sairá dia 01/12, e sugeriu a data de 13/12 para ultima
reunião ordinária do ano. Lembrou a necessidade de atualizar o Regimento interno, e convidou os
membros para comporem a comissão específica que atualizará o regimento e ficou composta por:
Rosângela Teixeira, Erivaldo Barbosa, Ceza Cristóvão, Danilo Bastos, José Martins e Tiago Barros.
Em seguida, Joaquim Viana apresentou o levantamento cadastral de produtores rurais para dados
socioeconômico, pela empresa 3V3. Paulo Landim perguntou porque o levantamento não inclui
carcinicultores, piscicultores e turismo. Joaquim respondeu que a empresa está desenvolvendo um
trabalho em toda a Bacia para a Funceme desde 2015 com objetivo de cadastrar os usuários de água
e  tem  como  fim  indicadores  socioeconômicos  e  a  estimativa  de  demandas  hídricas  do  setor
agropecuário em paralelo com o plano de monitoramento das áreas irrigadas, trabalho que conta
com apoio  dos  CBHs,  Ematerce  e  outros  órgãos.  Passando para  informes  e  encaminhamentos,
Rosângela disse que na próxima reunião do Fórum, dias 20 e 21/12 solicitará essa apresentação.
Informou que foi solicitado ao Ministério Público reunião para tratar as demandas do açude do
Governo. Hewelânya informou a programação de dezembro com destaque para as capacitações do
comitê,  sendo a  teórica  dia  08/12,  e  a  trilha  urbana  no  Rio  Jaguaribe,  devido dificuldades  no
planejamento será pauta para aprovação. Por fim, Hewelânya agradeceu pela indicação da comenda
Alto Jaguaribe,  e disse que os ofícios solicitados  na reunião anterior foram enviados e seguem
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aguarda  resposta.  Maria  Evaneide  disse  que o cadastro  é  interessante,  chamou atenção para  os
irrigantes e pescadores, e disse que devemos manter água nos mananciais. Cícero Correia disse que
Joaquim citou a importância, a produção de alimentos e a poluição do rio; agradeceu o espaço para
apresentar 05 projetos da associação dos idosos de Santa Edwiges; disse que esteve no escritório da
Cogerh e  viu funcionários  limpando o pátio,  e lembrou a trilha  que precisava de homens para
refazê-la, mas ao procurar a Cogerh disseram que não tinha dinheiro nem homens para o serviço.
Cícero  solicitou  a  ata  onde  está  aprovada  a  referida  trilha.  Rosângela  falou  que  em  nenhum
momento o comitê disse que não faria a capacitação, lembrou que os funcionários da Cogerh não
são funcionários do comitê, que o que foi aprovado na ata a Cogerh realizou como a visita para
verificar situação do trecho e propôs mudanças no percurso para que as pessoas tenham condições
de participar. Jacson Sousa - Frutti Vale falou que no município de Cariús há cercas no leito do rio e
derrubada da mata ciliar. Celso Monteiro sugeriu que na trilha seja visitado apenas alguns pontos.
Shérida complementou que acompanhou a visita com Cícero Correia e o coordenador de operações
e fizeram relatório que foi apresentado ao comitê com sugestão de pontos possíveis de visitação.
Rosângela  sugeriu  que  os  pontos  sejam  apresentados  na  reunião  do  dia  13/12.  Danilo  Bastos
parabenizou Cícero Correia pela preocupação com o rio, e parabenizou Rosângela pela releição.
Rosângela considerou que a maior parte da problemática ambiental que vivemos se dá pela falta da
fiscalização, pois discutimos as políticas, mas não temos poder de polícia para punir quem degrada,
e fez um chamamento ao governo em todas as esferas para que sejam menos negligentes com a
questão ambiental. Maria Nascimento informou que o fórum a escolheu para participar de um livro
intitulado “mulheres guerreiras” e no Ceará somente ela e a Clara participaram. Rosângela informou
que no Encob  mediou  o  grupo mulheres  na  gestão  das  águas  e  representou  o  ceará  no  grupo
mulheres pelas águas. Raimundo Rubis falou que em 2011 foi aprovada a lei complementar nº 140
que atribui  a  estados e municípios  a  gestão ambiental,  e  que a união se envolveria  apenas  em
grandes  projetos,  mas  infelizmente  congressistas  vem trabalhando  para  enfraquecer  essa  pauta.
Wildevânio disse que nesse debate,  comitê  e cogerh não tem poder de policia,  só a SRH, com
deficiência premente não só nos recursos hídricos, mas em outras instituições; disse que participou
na assembleia legislativa, da comissão de recursos hídricos, onde foi planejando blitz coletiva com
órgãos  ambientais  e  Ciopaer,  e  que  as  denuncias  que  chegarem  aos  CBHs  deverão  ser
encaminhadas a Semace. Nada mais a tratar, a reunião foi encerrada pela Presidente e para constar
eu, Maria Núbia Vitor Silva, lavrei a presente ata que será lida e aprovada em próxima reunião
extraordinária.                                                                               
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